
 2 

N I E D E R S C H R I F T  
 

über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Schönecken vom 29.01.2014 
 

um 19:00 Uhr im Gasthaus Gitzen 
 
 
Anwesend: 
 
Vorsitzender 

 Ortsbürgermeister Antony Matthias   
 
1. Beigeordneter 

 Kohlen Karl   
 
2. Beigeordneter 

 Dreher Sergej   
 
3. Beigeordneter 

 Lenerz Karl-Josef   
 
Ratsmitglieder 

 Arenth Johannes   
 Dambly Martina   
 Dr. Dogan Erdal   
 Floß Adele   
 Görres-Biewald Anja   
 Hoffmann Johannes   
 Irsfeld Frank-Peter   
 Karp Adelheid   
 Koch Otmar   
 Krämer Werner   
 Reichertz Markus   
 Schmidt Ralph   
 Schmidt Rudolf   
 Schmitz Stephan   
 Thiel Pia   
 Zender Gerd   
   

vom Planungsbüro   
 Thiel Michael  
   
von der Verbandsgemeinde-   
verwaltung Karp Anton -als Schriftführer- 
 Wilwers Günter  
           
Zu der Sitzung war form- und fristgerecht eingeladen worden. 
Einwände gegen Einladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Tagesordnung: 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1.  Einwohnerfragestunde gemäß § 16 a GemO 
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2.  Sachstand "Forum im Flecken" 

 
3.  Ausbau der L 5 im historischen Ortskern 

 
4.  Verabschiedung einer LOGOS für das Forum im Flecken / FiF 

 
5.  Haus- und Benutzungsordnung für das Forum im Flecken (FiF) 

 
6.  Wiederkehrende Beiträge für Verkehrsanlagen in Schönecken  

Billigung des Beitragssatzes 2013 
 

7.  Neues aus dem Burgflecken 
 

8.  Anfragen von Ratsmitgliedern 
 

 
1.  Einwohnerfragestunde gemäß § 16 a GemO 

 
 Es wurden keine Fragen gestellt. 

 
  

2.  Sachstand "Forum im Flecken" 
 

 Der Planer Michael Thiel stellte dem Ortsgemeinderat den aktuellen Baufortschritt für den 
Hallenausbau mit Gastronomie im Gemeindehaus "Forum im Flecken" vor und berichtete 
über die weiter anstehenden Bauarbeiten. 
 
Ortsbürgermeister Matthias Antony ergänzte die Ausführungen einschl. Herstellung der Au-
ßenanlagen Ortsmitte mit Planungen für die Bühne an der Nims sowie die umfangreichen 
Sitzungen des gemeindlichen Bauausschusses zur zeitnahen Verwirklichung des Bauvorha-
bens. 
 
  

3.  Ausbau der L 5 im historischen Ortskern 
 

 Durch die Ortsgemeinde Schönecken wird seit Jahren gegenüber dem Land der wichtige 
Ausbau der L 5, insbesondere im Teilbereich Ortskern "Unter der Pfordt", gefordert. Dies 
auch vor dem Hintergrund der privaten und öffentlichen Investitionen zur Verbesserung der 
städtebaulichen Entwicklung im Ortskern. 
 
Mit einer schriftlichen Stellungnahme durch das LBM Gerolstein wurde die Ortsgemeinde 
über die beabsichtigten Abstimmungsverfahren im Laufe des Jahres 2014 zur Schaffung des 
Baurechtes informiert. Mit den betroffenen Grundstückseigentümern muss u. a. noch eine 
Einigung über die beanspruchten Flächen für den Ausbau der L 5 mit Seitenräumen (Gehwe-
ge) erfolgen. 
 
Wenn dieses gesamte Verfahren positiv verläuft, kann frühestens im Frühjahr 2015 mit einem 
Baubeginn gerechnet werden. 
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4.  Verabschiedung einer LOGOS für das Forum im Flecken / FiF 
 

 Im Ortsgemeinderat wurden die vom Ratsmitglied Johannes Arenth erstellten Logoentwürfe 
für das neue Gemeindehaus "Forum im Flecken" vorgestellt und erläutert. 
 
Nach Beratung erfolgte die endgültige Auswahl eines Logos aus den vorliegenden Entwürfen. 
Das Logo ist als Anlage zur Niederschrift beigefügt. 
 
Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
 
Durch das Ratsmitglied Arenth erfolgte die Zusage, dass sämtliche Rechte am Logo an die 
Ortsgemeinde Schönecken übergehen. Für die Verwendung und Nutzung gelten die gleichen 
Grundsätze wie beim "Gemeindelogo". Das Logo "Forum im Flecken" soll innen und außen 
am neuen Gemeindehaus angebracht werden. 
 
  

5.  Haus- und Benutzungsordnung für das Forum im Flecken (FiF) 
 

 Dem Ortsgemeinderat lag der Entwurf einer Miet- und Nutzungsordnung für das "Forum im 
Flecken" (FiF) vor. 
 
Die einzelnen Bestimmungen wurden kurz vorgestellt und erläutert und mit kleinen formalen 
Textänderungen bzw. Richtigstellungen beschlossen. 
 
Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
 
Der beschlossene Entwurf liegt der Niederschrift als Anlage bei. 
 
  

6.  Wiederkehrende Beiträge für Verkehrsanlagen in Schönecken  
Billigung des Beitragssatzes 2013 
 

 Im Jahr 2013 sind beitragspflichtige Aufwendungen für den Ausbau von öffentlichen Ver-
kehrsanlagen in der Abrechnungseinheit Schönecken gemäß der beigefügten Aufstellung ent-
standen. 
 
Die Beitragssatzkalkulation soll vom Gemeinderat gebilligt werden. 
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 Der Ortsgemeinderat billigt die Kalkulation und den daraus resultierenden Beitragssatz für 
die Erhebung von wiederkehrenden Beiträgen für den Ausbau von öffentlichen Verkehrsan-
lagen in der Abrechnungseinheit Schönecken.  
 
Der Beitragssatz 2013 beträgt 0,0719338 € / Beitragsmaßstabseinheit. 
 
Stellt sich bis zum Erlass der Bescheide heraus, dass maßgebliche Faktoren geändert werden 
müssen, wird der Beitragssatz der bisherigen Kalkulation entsprechend angepasst. 
 
Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
 
  

7.  Neues aus dem Burgflecken 
 

 Der Ortsbürgermeister informierte zu verschiedenen Themen: 
 
- Jugendprogramm 2014 der Ortsgemeinde Schönecken im dritten Jahr 
- "neues" Seniorenprogramm 2014 über die Kath. Frauengemeinschaft 
- Vorstellung Jahresbericht 2013 KÖB und Gemeindebücherei Schönecken 
- Baufortschritt Grundschule - Kindertagesstätte 
- Baustelle Alte Brennerei Unter der Pfordt 
- Baubeginn für die Lindenstraße, KSK Platz Umgestaltung durch Bauhof 
- Brücke über die Hühnerbach der Fa. Floss - Kosten 
- Anliegerbefragung zum Ausbau Weg Rammenfeld 
- Einwohnerversammlung und Wahlhelferschulung für die Kommunalwahlen 2014 
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8.  Anfragen von Ratsmitgliedern 
 

 Die einzelnen Anfragen 
 
- Landesförderung 300.000 €, Zustand Berliner Straße (Dr. Dogan) 
- Ichterberg Feldweg nach Hersdorf (Koch) 
- Wegezustand, Müllcontainer Seniorenresidenz, Bänke für Senioren (Karp) 
- Wegezufahrt zum Gemeindehaus von der Vollbach 
 
wurden beantwortet. 
 
 
  

 
 

v.     g.     u. 
 
 

 Schriftführer Ortsbürgermeister 
 
 
 
 Gesehen 
 
 
 
 Bürgermeister 


